

张俊丽：你敬我爱和和美美

□本报记者 胡耀华 文/图

“妈，我回来了。”9月11日中午12时20分，鲁山县城一小区内，推开家门，鞋子还没顾不上换，张俊丽先喊婆婆。

“好，俊丽回来了？”老人应诺着，笑着从屋里走出来。因为忙，张俊丽已经三天没回家了，她进屋赶紧倒了杯水，双手捧给婆婆，接着两人坐在一起，拉起了家常。

如此和谐融洽的一幕，只是十多年年来张俊丽与婆婆生活中的一个缩影。

出身医生世家 谨守仁爱二字

今年40岁的张俊丽出生于商丘市，2003年毕业后通过招考进入鲁山县人民医院工作，目前是鲁山县人民医院儿科主任。

张俊丽姊妹五个，父亲是村上有名的医生，至今仍在看病。受父亲的影响，张俊丽从小立志当医生，其他姊妹四个也喜欢上了这个行业，现在姊妹五人不仅全部实现了当医生的梦想，其中4人的配偶也是医生。

“我们家很注重学习，兄弟姐妹中一个博士生、3个研究生。”张俊丽说，她经过发奋苦读，也顺利拿到了研究生文凭。

学医先学德，这是张俊丽从小在父亲那里学到的，她一直努力谨守，直到今天，无论工作还是生活中，始终以“仁爱”两字照亮着别人，也提醒自己。

人生皆不易 理解最重要

张俊丽为人和善，办事利索。为进一步提高医术，她从学中干，在干中学，不断给自己“充电”，从而掌握了扎实的技能，在2009年举办的一次儿童急救技术大赛上，她荣获全省第三名。

做医生不易，做儿科医生更不易。因为孩子无法准确描述自己的病情，所以儿科一向被称为“哑科”，并且稍有不慎还会被家属误解。

去年夏天，张俊丽正在门诊部坐诊，一男子突然到她面前，伸手拽掉了她脖子上的听诊器，质问她为什么不管他外孙。张俊丽起初不解，后才想起，男子的外孙因呼吸问题住进了重症监护室。张俊丽就把这个孩子近两天来的检查情况一一告诉了男子，甚至连孩子穿戴厚薄都说得清楚明白，该男子听得哑口无言，随后不住地向张俊丽道歉。

“这方面她做得特别好，她在工作上是咱们医院有名的女强人，但更多时候，她又像个‘弱’者，从不与人计较。”张俊丽同科室的张小华医生说，工作上不管多艰苦，张俊丽都能按时完成。当遇到不理智的患者家属时，无论对方如何发火，她总是笑脸相迎，并能抓住机会劝解，最终让对方口服心服；工作上遇到紧急情况，她更是冲在前面。一次，为抢救一名因口中布满脏物而无法呼吸的新生儿，她顾不上采取措施，嘴



▲张俊丽在给患病儿童喂奶
▼张俊丽与婆婆在一起



对嘴吸出了患儿口中的脏物；遇到患者没钱住院时，她就帮忙垫付……

“张医生人不错，医术也高，俺都不知道该咋感谢她哩。”梁洼镇北街村村民辛女士的女儿出现厌食症状，精神也不好，与同龄人相比，个头儿矮很多，不少人建议她到省级医院检查治疗，但她找到了张俊丽。张俊丽为她女儿做检查后，又连线北京专家帮助诊断，认为吃药即可。仅用药两周，孩子病情就明显好转，辛女士高兴得不知道说啥是好。“张医生对患者的态度，那真是比亲人都亲。”辛女士激动地说。

婆婆患病 卖房不心疼

张俊丽不仅工作上出色，更是一个人人夸赞的好媳妇。

“她人特别好，对我们特别孝顺。”张俊丽75岁的婆婆孙耀琴说，自己身体不好时，儿媳妇总是跑前跑后、嘘寒问暖，照顾得无微不至。

2010年，孙耀琴被查出疑似患癌，那时候张俊丽刚成家买房，手中没一点积蓄。为给婆婆看病，她硬是打出了卖房广告，准备把房子卖了凑钱。好在经进一步检查，

婆婆只是患了乳腺炎，仅做了个普通手术。

2018年冬，孙耀琴因病再次住院，张俊丽请假陪着婆婆在医院住了下来，喂吃喂喝，端屎倒尿，受到不少病友称赞。

“她是个好妻子、好母亲、好儿媳，十多年来，没见她跟谁红过脸，跟家人更是和睦相处。”张俊丽的丈夫雷亚钊说。

张俊丽也因此得到了社会的认可，获得了不少荣誉，2014年1月被国家文明办授予“中国好人”称号，她们家也在2018年3月荣获“全国最美家庭”称号，2019年更是被评为“河南省最美家庭”、“河南省和睦家庭示范户”、“河南省文明家庭”等。

为创建全国文明城市增光添彩 示范区倡议“珍惜粮食 拒绝浪费”

□记者 吕占伟

本报讯“张予、罗霞、温艳芳……”9月11日，近300名头戴小红帽、身穿红色志愿服务的志愿者分批在市中心一体化示范区德馨苑社区的一面签名墙上郑重签下自己的名字，响应示范区“珍惜粮食 拒绝浪费”的

倡议，为创建全国文明城市增光添彩。

当天，在德馨苑社区集结签名后，各志愿服务队奔赴辖区各个社区开展卫生清扫、义务理发、健康咨询等志愿服务活动，用实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务理念，倡树示范区文明新风尚。

据示范区党工委有关负责人介绍，为

贯彻落实关于“厉行勤俭节约，制止餐饮浪费行为”的相关要求，示范区综合办公室日前向全区发出倡议书，根据辖区实际情况，从积极倡导理性消费和“光盘行动”、抵制婚丧喜庆大操大办、创建节约型公共机构和绿色食堂、积极推行简餐和标准化饮食等方面做出了具体要求。

此次“珍惜粮食 拒绝浪费”倡议活动旨在进一步提振示范区干部群众打赢全国文明城市创建关键仗的精神和信心，同时积极响应“珍惜粮食 拒绝浪费”的号召，从自身做起，从身边小事做起，坚决制止餐饮浪费行为，争做文明市民，营造浓厚创建氛围。